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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κ. Κυριάκο Βελόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5174/11.5.2026  Ερώτηση με θέμα: 
«Συστήματα παρακολούθησης δομικής ευστάθειας και προστασία Κυκλώπειων 
Τειχών έναντι συχνών και ακραίων κλιματικών μεταβολών».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 5174/11.5.2026 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Κυριάκου 
Βελόπουλου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας 
γνωρίζουμε τα εξής: 

Όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, ο πολιτισμός αποτελεί 
ουσιώδη και απαραίτητο πυλώνα της παγκόσμιας απάντησης στην κλιματική κρίση και ως εκ 
τούτου επιβάλλεται η ενεργοποίηση εργαλείων, όχι μόνον σε εθνικό, αλλά κυρίως σε υπερεθνικό 
επίπεδο, προκειμένου να ενισχυθεί η συνεργασία με μηχανισμούς μείωσης του κινδύνου 
καταστροφών των πολιτιστικών αγαθών, υλικών και άυλων. Η προστασία των μνημείων από τις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής αποτελεί, ήδη από το 2019, μία από τις βασικές 
προτεραιότητες του Υπουργείου Πολιτισμού, το οποίο, ως Υπουργείο ευθύνης, ενέταξε και 
υλοποίησε στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, τη Δράση με κωδικό 16433 και 
τίτλο «Προστασία εμβληματικών τόπων και μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς από την 
κλιματική αλλαγή», συνολικού προϋπολογισμού 22.915.000€. 

Στο πλαίσιο της Δράσης, υλοποιήθηκε, εκτός άλλων έργων, το οριζόντιο έργο με τίτλο 
«Σχεδιασμός Εθνικής Στρατηγικής για την Προσαρμογή της Προστασίας των Μνημείων 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς στις Επιπτώσεις της Κλιματικής Αλλαγής», συνολικού 
προϋπολογισμού 2.000.000,00€. Αναφορικά με τον αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών, 
σύμφωνα με τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, καταρτίστηκε Σχέδιο 
Προσαρμογής του αρχαιολογικού χώρου στους βασικούς κλιματικούς κινδύνους (δασικές 
πυρκαγιές, πλημμύρες, ξηρασία, καύσωνες, άνοδος της στάθμης της θάλασσας). Το εν λόγω 
Σχέδιο περιλαμβάνει την ανάλυση των κλιματικών παραμέτρων και κινδύνων που απειλούν το 
μνημείο και την εκτίμηση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής σε επόμενες κλιματικές 
περιόδους. Επίσης παρέχει βασικές κατευθύνσεις για το σχεδιασμό και την προληπτική 
εφαρμογή ειδικών και προσαρμοσμένων μέτρων στις ανάγκες του χώρου, προβλέπει 
μηχανισμούς παρακολούθησης και αξιολόγησης της αποτελεσματικότητας των μέτρων, καθώς 
και διαδικασίες περιοδικής αναθεώρησής τους. Το εν λόγω σχέδιο αποτελεί τμήμα του 
Διαχειριστικού Σχεδίου της σειριακής στον Κατάλογο της Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 
UNESCO εγγραφής των αρχαιολογικών χώρων Μυκηνών και Τίρυνθας. 

Παράλληλα, η διαφύλαξη της ανθρώπινης ζωής και η προστασία του μνημειακού 
αποθέματος αποτελεί, από το 2021, και για πρώτη φορά στην Ελλάδα, αντικείμενο συνεργασίας 
μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας. Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας, που υπέγραψαν τα δύο Υπουργεία, 
βρίσκεται σε εξέλιξη η εγκατάσταση συστήματος έγκαιρου εντοπισμού φωτιάς (ΣΕΕΦ) στον 
αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών. Το εν λόγω σύστημα περιλαμβάνει οπτοηλεκτρονικό 
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σύστημα πολλαπλών αισθητήρων εξωτερικού χώρου, μετεωρολογικό σταθμό, 
τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό και την απαραίτητη υποδομή λειτουργίας και επικοινωνίας για την 
μετάδοση των δεδομένων σε πραγματικό χρόνο. Το έργο, το οποίο υλοποιείται από το 
Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και θα ολοκληρωθεί εντός του τ.έ., θα 
συμβάλει στην αποτελεσματική πρόληψη και αντιμετώπιση έκτακτων περιστατικών (πυρκαγιών, 
πλημμυρών κ.α).

Όσον αφορά στα τείχη των Μυκηνών και της Τίρυνθας, στα οποία αναφέρεται ο κ. 
Βουλευτής, σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας, δεν αντιμετωπίζουν θέματα 
δομικής στατικότητας, δεδομένης της διαχρονικής και με την αξιοποίηση κοινοτικών πόρων 
μέριμνας του Υπουργείου Πολιτισμού για την εκπόνηση των αναγκαίων μελετών και την 
υλοποίηση έργων συντήρησης, αναστήλωσης και αποκατάστασης των εξέχουσας σημασίας 
μυκηναϊκών ακροπόλεων. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΣΑΝΜ
6. ΔΑΑΜ
7. ΕΦΑ Αργολίδας
8. ΕΔΕΠΟΛ
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